
В КОЯ ДЪРЖАВА НА ЕС, КОЛКО ПРОЦЕНТА
СА "ЗА" ПРИСЪЕДИНЯВАНЕТО НА
БЪЛГАРИЯ

Източник: Портал ЕВРОПА

Българската част на есенното проучване в ЕС "Евробарометър" показва точният процент във всяка
отделна държава на обществено одобрение за членството на България в ЕС. 
Регистрира се намаление на симпатиите към България. 
Общият процент на респондентите в ЕС, казали "да" за присъединяването ни, е 48%.
Портал ЕВРОПА ви предлага сравнителна таблица с данните в проценти от всяка отделна държава.
Разделили сме ги на две таблици според това, дали в съответните страни е приключила
процедурата по ратификация на Договора за присъединяване на България и Румъния към ЕС.

ДЪРЖАВИ, НЕРАТИФИЦИРАЛИ ДОГОВОРА

 

Държава
 

Проценти на одобрение
 

 

 

 

Финландия
 

57 
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Португалия
 

50 

 

 

 

Дания
 

52 

 

 

 

Швеция
 

70
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Австрия
 

20
 

 

 

 

Белгия 

53

 

 

 

 

Люксембург
 

38 

 

 

 

Полша
 

65
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Ирландия
 

50

 

 

 

 

Литва
 

68
 

 

 

 

Германия
 

39
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Франция
 

45
 

ДЪРЖАВИ, РАТИФИЦИРАЛИ ДОГОВОРА

 

Държава
 

Проценти на одобрение 

 

 

 

Великобрита-
ния 

45
 

 

 

 

Холандия
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52
 

 

 

 

Латвия
 

62

 

 

 

 

Малта
 

60
 

 

 

 

Италия
 

37
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Испания
 

50

 

 

 

 

Чехия
 

63

 

 

 

 

Естония
 

64
 

Страница 7/9
Copyrights © 2003-2007 Europe.bg

http://www.europe.bg


В КОЯ ДЪРЖАВА НА ЕС, КОЛКО ПРОЦЕНТА
СА "ЗА" ПРИСЪЕДИНЯВАНЕТО НА
БЪЛГАРИЯ

 

 

 

Гърция
 

64

 

 

 

 

 

Кипър 

64

 

 

 

 

Словения
 

65
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Унгария
 

57
 

 

 

 

Словакия
 

69
 

Екипът на Портал ЕВРОПА кани своите потребители да изразят мнение по темата на електронния ни
адрес - info@europe.bg, както и да участвате в анкетата ни (вж горе).  
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